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Ball! § 156.
5o[h . ~a ® v
it V. Aufg. Cine Bauerin vercaufdye

RKife gegen Hibner, und giebe 2 Kafefie
3 Hitbner; die Hibner legen Eper, jede
3 {o viel alg der Hiubaer find. Mit dens
i felben gehe fiegauf ben Marfe, giebe ine
B3 mer 9 Eper far fo viel Pfennige, als
Y Hl: ein Hubn Cper gelege bat, und [ofee 72
r?gl Plennige. Wie viel bat nun die Biyes
O vin Kafe pertaufdye?
wfdgf: Die Zabl der Kafe fey x gemefen, o find diefels
3% ben gegen 3x Hithner vertaufdhe wordens Da nun
ein Hubn Sx Eyer legt, foift die Jabl alfer Cperdx?,
JNun weeden 9 Coer fiie L x PF. verfauft und alfo
wird in allem 552 gelofer.  Bermdge der Aufgabe
it %% = 72, folglid) x*= 24, 72 = g, 38, 0=
¢bine 8.7-3.9=28.8.27, fo findet man, wenn man
o ¢t Die Cubicrwourgel augsieb, daf x = 12, und daff
olff  9lfo bie BDauerin 12 Kafe gehabe bat, weldhe gegen
winh 18 Hubuer vertaufthe morden find,
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100 L Abfchnitt, 11fed Capitel,

meine Fovm folcher leichungen, wenn man net
lich alfe Slieder anf eine Seite bringt, folgende iff

a:{gibficxid:oa ;
SBie nun aus einer foldyen Gleichung die Wertlt
von x, bie man auch) die Wurzeln der Sle
dhung nennt, zufinden find, foll in diefern Cap
tel geseigt werden.  Denn man Fann bier {chon vov
ausfegen, daf eine foldye Sleidhung immer iy
SWurseln Habe; weil diefes fchon im vorigen Capitd
von den veinen Sleichungen diefes Grades gegeigt i

% 158.

Wie wollen juerft folgende Sleichung betvody
ten: x°— 6x* -+ 11x—— 6 =0, und da eine qui
dratifhe Gleichung als ein Product ausg jroen
Factoren angefeben werden Fann, fo Fann man diff
cubifche Gleichung als ein Product aus drey Fact
ven anfeben , welche in diefem Fall find:

(x—1)(x—2)(x—3)=0, '
alg weldye mit einander multiplicive, die obige Gl
chung beroorbringen. Denn (x — 1) . (x —1
giebt x* — 3x -} 2, und diefed nodh) mit x —]
multiplicive, giebe x® — 6x* 4 11x — 6, toeld
bie obige Jorm ift, die = o feyn foll. Diefes ¥
fchieht daber, wenn diefes Product (x—1) (x—*
(x—3) gleih Null wivd, welches eintrift, well
BUY einer von den dren Factoren = o wird, und df
in orey Jallen, erftlid) mennx — 1 = o ober x=1
3roeptens wenn x — 2 = o oderx = 2, und Dritel
Wenn X —3 = o oder x = 3,

Man fiebt audh fogleidy, vaf, wenn fite x einf
jeve beliebige andere Sab!l gefeht wird, Feiner V8
Diefen drep Factoren o werde, und alfo aud nid
vag Product.  Daber bat unfere Sleichung Feit
andevn Wurgeln alg diefe drey,

§. 157
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§. 150.

Kdnnte man in einem jeden andern Falle die drey
Sactoren einer foldhen Gleichung angeigen, fo barte
man fogleid) die drey Wurzeln derfelben. Wir wole
fens 3u diefern Cnde drey folche Factores auf eine alls
gemeine re befrachren, melde x — p, x-—q,
X — r fepn follen.  SMan fuche daber ibr Product,
und da der erfle mig dem jmweyten multiplicive, x*—
(P + q) x + pq giebr, fo giebr diefes Product, nodh
mit x — r mulciplicive, folgende Formel: x3 —
(P+q-+1) x* + (pq + pr+ qr) x — pqr
Soll nun diefe Formel gleich o feyn, fo gefchiehe
biefes in dren Fallen: erfilich, menn x — p = o oder
X = p, groeptens, wennx — q = o ober x =g, und
rittens, wennx —r=oodet x =1,

§. 160.

Cs fey nun diefe Gleichung folgender Geftalt
auggedriicft: x* —ax*+bx—c=o0, uid wenn
die Wuvzeln derfelben 1) x=p, IL)x=q, L) x=r
find, fo mug evfili) a=p<-q-4-r, und bernady
jweptens b'= pq - pr 4 qr, und drittens c = Pqr
feyi; bievaus feben wir, daf das ywente Gliet die .
©umme der drey Wurgeln, bdas dritte Glied die
Gumme der Producte aus je jwey Wurgeln, und
endlid) bag lefte Glied bag Product aus allen drey
Wurgeln enchalt.

Diefe leste Cigenfdhaft bilft ung fogleidy su bdie- -
fem widhcigen BVorebeil, daf eine cubifche Sleichung
gemif Feine andere Rationalwurseln baben fann, alg
folche, wodureh fich dag lesre Glied theilen laBt.
Detn da daffelbe dag Product aller drey Wurjeln
iff, fo muf es fich auch durd eine jede verfelben theis
ten loffen,  9Nan weif daber fogleich, wenn man-

& 3 gine
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eine Wurgel nur evrathen will, mic was fiie Jablet
man die Probe madyen mug *).

Diefes ju evlautern wollen wir folgende Glei
dhung betrachten: x* = x4 6 ober x2 — x — 6=,
Da nun diefelbe feine andere Rationalmwurzeln Habe
fann, af8 foldye, durd) welcdhe-fich das lefite Glie
6 theilen [afic, fo bat man nur nothig mit folgendel
Jablen 1, 2, 3, 6 bie Probe anguftellen, mweld
man in der Gleichung fir x fese,

L) Wenn x=1,{0it ) —x—6= 1—1—6 =—F
IL) Wenn x=2,foift x*—x—6= 8§—2—6 =0,
L) Wenn x=3, foiff X3 —x—6= 27—3—6 =18,
1IV,) BWenn x=6, foift x> — x—6 =216—6—6 = 204

Hiecans feben wir, baf x = 2 eine Wurgel
vorgegebenen Gleichung fevn muf, aus welcher o
nun leiche ift, die beyRen Gibrigen 3u finden, Dem
da x =2 eine Wurgel iff, fo iff x —2 ein Gact
ver Gleichung ; man darf alfo nur denandern fudyn
teldyes durd) folgende Divifion, gefchiebe

X—2)x3 —x~-6(x"+42x } 3
X3 —2%®

X —X—6

2X*——4X
'3x——6
3X—6

= :
Weil fi) nun unfere Formel burdy diefes Prodi
vorftellen (4t (x—2) (x* + 2x - 3), fo mwit
biefelbe o, nidhenur, wenn x — 2= o, fondel!
au@ﬁ

L t - P . »
? e i e i e e 0 ik, Gt A
Beefuche die Theiler des lesten Gliedes der Gleichung crft!

been, fo Bann man_ Gebrauch von bem im erfien SN
§+ 43 Unmeet, angefdbreen Tafeln machen,
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audy, wenn x* 4= ex-3:=0, Hieraus aber bes
Fommen wit x* = — 2X — 3, und daber x= —.1

‘__;“‘ v~ —2, welcdhes die bepden anbern Wurgeln une
ferer Gleichung fepn miiffen, die, wie man fiet,
unmoglich oder imaginar {ind.

Anmer® 1. Der evfie Theil diefes §. enthalt elne fo widitige
analytiiche Rabhrheit, dof es wohl der IMihe werth iff,
fie hiev beffimmrer und firenger yu entioickeln,

Sn jever cublithen Gleichung von der Form

x? - A2 -Bx4-C=o0lft

A S b gD £O 1)
2)B =, — (P —1-(—q— )= PA-pr-hr
3)C=—p.—q.—r=—pqr
D. 1., wenn man {att der 3 Wurzeln p, q, x dle 3 {hnen
entaedengef:aren Grdfen nimme, fo ift ber Coeffictent von
x2 pie ©Summe,, der. Coefficlent von x ble @umme ber
drep Producte gus je yroen und joep, und der Coefficient
von x° dag Product aug dlefen” drey Sropen.

Denn (x—p) (x—q) (x—1) ift = x? — (a~-bc)x?
== (ab 4~ ac - be) x — abe.

Bergleidht man nun in diejer letiten Gleihung Slied fip
Slied mit x® 4= Ax® +Bx - C ﬂa w' b bie SRidhtly Eft:
ber obigen BDehauptung in dle JIur et fatlen,

Anmert. 2.  Fehit in efner cubifdien @wc..;w,, vag Gilled
Ax2 gamlich, fomup Ax* =0, alfo A =0 fepn; biejes
ware eitte fidhere Anjeige, daf das Gegenthell von einier
berr g TRuvgeln gleidy fey der Sumime aus. den bepdes
tbrigen: tenn nur in diefem Falle fann die Summe aué
allen 3 Wurjeln = o werden.

§. 161,

Diefes findet aber nur dann Seatt, wenn das
erfte Glied der Gleidyung x® mi¢ 1, die ibrigen abev
mit gangen Sablen muleiplicive find. Kommen aber
barin 'Qimd)e vor, fo bat man ein Miccel, die Gleis
dyung in eine anbdre ju vermandeln, bie von Drite
dyen frey ift, Da man dann die vovige Probe anfiels

S 4 Denn

‘len Eann.
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Denn e fey 3, B folgende Gleiching gegeben:
X — 3x* -k Lfx— 3 =0, Weil hier nun Biet
el vorFommen, fo fefe man x = Y5 Bierdurdy by

[ 3 azr2 - . y
Jommeman L __ 3 4 T2 oo diefe mif

8 4 8
8 multiplicive, giebt y3 — 6y* 4 11y —6 =0,
Biervon: find die Wurseln, wie wit oben gefeben bo
ben, y=1, y=a, y= 3. Daber ift fir unfe
Gleidhung 1) x'= 2, L) x=4; UL x= %

§s 162,

Wenn nun dag evfte Slied mit einet Sabl muls
tiplicive, bas legte aber 1 ift, wie 3. B. in folgende
Gleihung: 6 — 11y ~+ 6x— 1= 0, fo divi
dire man alle Glieder mit dem Coefficienten Des e
feen Glieves, alfo die gegenmwartige Gleichung mi
6, wodurch man folgende neue Gleidyung erhalt;
XTI XL x— 1o, welche nad) obiger Ne
gel von den Briichen befrenet werden fann, et
man x = feft: denn ba erbalt man 3 M|

: 8 7 216 216
+ -}; — & =0, und diefe Gleichung mic 216 mub
fiplicivf, giebt y2 — 1 1y* - 36y —36 = o. Hit
wiede ¢3 su mihlam fevn, die Probe mie allen Thei
levn der Sapl 36 anguftellen. SWeil aber in unferet
erfien Gleichung das lefite licd 1 ift, fofege man

I 5 I ;

X=-—, fomirbi;*—;—:-+fj~-—1 =0, weld
it 22 multipliciee, 6 — 1 1z 62 % 72 = o gielf, |
ober iein alle Slieder auf die anvere Seité gebrad |
mEl'DE'I'I, Q= 23 — 672 + 11z— 6, Deren aButs '
3eln folgende find: z = g ) 232,25 35 dabet wit
fiie unfere Gleichung evbalten: x = 1 ;. X=i, X2

Sufel
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\
3ufak. Hier witd fdion folgender Sars verftanblich fepm.

€ine cubifde Gleidung, welde gar Eeine
Solge bat, fann felne negative, und weldhe Leine
Wedhfelung hat, Ceine pofitive Wurge! haben.

Deweis. Sn elner Gleidhung, 1o gar Eeine §olge vops
Commen foll, miiffen dle Seichen tn folgender Drdnung fiehen,

1)+ %3 — Ax® - Bx — 6 =0
odet 2) — x? +4- AX® — Bx - 6=0

34 1) fann x feinen negativen Werth haben, el dabey
aitdy das erfte und dritte Glied negativ roerden mufite, die
Summe aus lauter negativen Gliederni, aber niemale = O tvers
den fann,  Davaus folat fon, daf audy tn der Gleichung 2)
x feinen negativen SBerth haben fann,  Denn Hen eben dens
felben FWerthen von x, unter weldhen die Sleichung bey 2) vidhe
tig ift, mup auch dle bep 1) vichtig Bleibenr, ‘indem dag Nefultat
Beyder Gleicungen gletch nur entgegengefelit ift.

Kommen aber in einer cubtichen Gleldyung Eelne MWodh(es
lung vor, fo muf die Ordnang der [eidhen fepn

etiveder 1) 4+ x? |- Ax? - Bx - C = o
oder 2) — x> —Ax? —Bx— C=o

Sollte nun x pofitio fyr, fo witrden in I) alle Glicder pofitiv,

in 2) alle Glieder negativ Bleiben, ihre Summe aljo niche gleidy
@ fepn Ednnen,

§. 163,

Aus dem obigen fieht man nun, dafi, wenn alle
Buteseln pofitive Jablen find, in der Gleidhung die
Seichert -+ und — mit einanver abwedyfeln miiffen,
fo daf die Gleichung folgende Geftalt befomme:

¥ —ax* by —c= o,
0 drey Abroedfelungen vorfommen, nemlich eben
fo viel, al8 pofitive Wurseln vorbanden find, Ui«
ten aber alle drey TWurseln negativ gewefen, und
tan batte diefe drey Factoren miit einander multie
Plicive x+p, x + 9, X-Fr, fomirden alle Glics
ber bag Seichen -, und die Gleidyung folgende
Sorm beFommen Daben: 2 -ax* L bxf¢ = o,
Wo drenmal jwey gleiche Seichen auf einanver folgen,

i, eben fo viel alg negative Wurgeln find,

® s Hievaus
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$Hieraus bat man nun folgenden Shluf gejo
gen, daf, fo oft vie Seichen abwechfeln, bdie Sleis
chung auch fo viel pofitive Wurzeln, fo oft abe
gleiche Seichen anf einander folgen, diefelbe eben 8
vigl negative Wurgeln habe; diefe Anmerfung if
Bier vou grofier Wichrigheit, damit man wiffe, o
man die Theiler des lehren Bliedes, mit welden
man die Probe anftellen will, megariv oder pofisi
nebimen foll,

§. 164.

U diefes mit einem Benfpiele yit erlducern, o

woller wir folgende Gleidyung betrachten:

24 x*—34x + s6=o0,
in weldher swey Abwechfelungen der Jeichen, un
nue eine Jolge eben deffelben Seichens vorFomm,
daraus fchliefen wiv, dap diefe Sleidhung srey pofi
tive und eine negative Wteel habe, weldye Theile
bes lebten Glicves 56 feyn, und alfo unter diefes
ga@fmi‘ 1,2, 4,7, 8 14, 28, 56 fich befim
ben muiffen.

Sekt man nun x = 2, fo wird § - 4 — 68+
£6 = o; woraus wir fehen, daf x = 2 eite pofindé
MWurgel, und alfo x — 2 ein Theiler unferer Sles
chung fen, und biecvaus Edunen die beyden ubrigeh

~ OBurzeln leiche gefunden werden, wenn man il

die Gleichung durd) x — 2 bdividire, wie folgendt
Rechnung zeige:
x—2)x3 4 x*— 34x 4 56 (x* - 3x—28
X% —ax*
3 — 34X+ 56
3x"— 6%
~—28x456
—28x+4$6
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Jeio Man febe alfo diefern gefundenen Quotienten
Blcis x*~+ 3x—28=0, fo witd man daraus die beys -
3 )

abet - : _ 3
o ben ibrigen Wurgeln finden, weldye x = — *ii' L

a if 0. 1. X =4 und x=— 7 fepn werden. '

i Hieaus geigt fich, vap rgt'ri"fid,}gn?m} pofitive,
o pemlich 2 und 4, aber nur cine negative Wurzel,

it nemlid) — 7, bier Cratt finden. Diefes wollen .
wir nedy dued) folgende Bepfpiele exlaugern,

. 165,

L Aufg.  Man fude 3wen Jablen,
weldhe biefe Cigenfdyafe balen, bdaf,
i wenn man die fleinere von der grofern
e abjiebe, 12 nibrig bleibt, menn man aber
pofi  iDr Produce mit ibrer Summe mulciplis
eile . civf, die 3abl 14560 hevausfomme,
iefet Die Fleinere fén x, fo iff die grofere x - 12,
it und das Product der einen in die andere x* - 12x,
Diefes mic ihrer Summe 2x 4~ 12 multipliciet,
a4 giebt 2x3 4~ 36x* b 144x% -+ 14560, und wenn
g man bued) 2 bividiee, erbale mon'x® 4+ 192
. Rt :
rigel Weil nun das legte Glicd 728031 grof ift, alg
gl Do bie ?robe mit allen feinen Tbeilern angeftelle
s weeden Fonnte, bdaffelbe aber durch grlje:[b'ar ift, fo
febe man x = 2y, ‘und vermandle die vorige Glete
.8 dyung in eine andere, wo Fein x, fondern lauter y
vorEdmntt,  BVon 2y ift das Quadrat 43 und die
Cubicjabl 8%, Sest man alfo anftate x vas, was
ibm gleidy ift, 2y, und anflate x* bag Quadrat 497,
und anffact x* ie y — » Cubicsabl gy3, fo erbals
man folgende Gleichung: 8y* - 73y + 144y
= 7280, weldye durd) 8 dividire, folgende giebes
Y 4 9y* 4= 18y = 910, und nun darf uan nue
: : mie

'y [ﬂ'

Mad
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it den Theilern dev ablg10, d.i.mit 1, 2, 3
7, 10, I3 nad) und nady die Probe machen, Dit
exften 1, 2, 5 find offenbar ju Flein; nimme man
abet y =7, fo befomme man 343 4 441 - 126
gerate = 91o, alfo ift eine Wurzel y =7, folglid)
X = i4; will man nody die benden nbrigen Wurgelt
vor y wiffen, fo dividive man y*4-gy*-4-1§y—910
durchy — 7 folgender Geftale:

¥ =7 vV +oy b8y —o1o(y* 4 16y + 138

},3___ ,F},:-,
16y°+ 18y—291I0
16y — 12y
130y—0910
130y—g10
O
©eht man nun diefen Duotienten y* - 16y +
130 = o, fo befdmme man y* = — 16y — 139

und daber y = — § T v~ — 665 alfo find die bey
bent andern Wurgeln unmoglidy.

Ancew. Die beyden gefuchten Jabhlen find alfp
14 ugd 26, beven Product 364 mit ihrer Sunmmé
40 multiplicive, die Zabl 14560 giebt.

0. 166.

Il Aufg. GSudye jwep Jahlen, bit
#im 18 von einander uncerfchieden find
und nod) diefe Cigenfchaft baben, dafy
wenn man die Diffevens ibhrer Cubicyal
e mit der Summe der Jahlen multi
plicive, 275184 berausfomme.

Die Fleinere abl fen x, fo ift die grofere x-}-18
Der Cubusg der Fleinern aber x2, und der Cubus
geofiern = x* 4 54%* - 972x - 5832, alfp ?"

: : e
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Differeny derfelben 54x* 4 9v2x + 5832 = 54
(x* 4 18x 4 108) mwelche mit der Summe dee
Sablen 2x + 18 =2 (x4 9) multiplicirt werder
foll.  Das Product ift aber 108 (x* + 29x* 4=
270X 4 972) = 275184, an"addire durch 108,
fo Eommex® 4 27x* L 270x - 972 = 2548 ober
X34 27x' 4 270x = 1576 Beraus, Die Theiler
der abl 1576 find 1, 2, 4, Su.f. w., wo 1 und

2 puflein, 4 abev fir x gefet biefer Gleichung ein

Geniige leiftec,  Wollte man die bevden nbrigen
Waurgeln finden, fo muce man die Gleidyung durd
X — 4 theilen, welches auf folgende Ave gefchiehe:
X—4)X*+27X" 1 270X — 1576 (x'+ 313+304
x3 — 4x*
31x* - 270x
31X — 124X
394x—1576
394X —1576
(]
Aus dem Duotienten erbilt man daber x* = —

3IX — 394, und darausd wird x = — 3 i
V- (°§F — 15 %), welcye beyde Wurgeln imaginae
oder unmoglidy find.

Antw, Diegefudyeen Jablen find alfo 4und 225

§. 167,

L Aufg. Sudye jwen Sablen, die
gur Differens 720 und fibrigens nody
biefe Cigenfdyafe haben, vaf, wenn man
dieQuadratmwurgel der grdfern Zapl misc

Der fleinern Jahl multiplicief, 20736

bevanstomme.
T




" f—:-"f‘f‘ﬁ-l?:'-'r?"" =

110, L 2Abfhnitt, 11ted Capitel,

&8 fey die Eleintere=x, {o ift die grofere x4720,
und foll feyn x v~ (x4-720) = 20736 = 8. 8. 4. §1.

¢ SNun nebme man auf bepden Seiten die Duadraty

foroird x* (x-}-720) = x3 -} 720x* = 8%, §% 4% 41

Man febe ferner x = 8y, fo wird §3y® 4 720
8 v* = 8% 8% 4% 81% Durd) 83 dividire, wix
¥2 4 goy?= 8.4% 81%

s fey nun y = 2z, fo wird 82° - 4, 9o2° =4
4 ,81% Durd) § vividice, wird 22 452° =42 81"

IMan fege ferner z =9u, fo wird o3ud - 45
o'u*= 4% 0%  Durd) o3 dividive, wird ud 4 5]
= 4%9 ober ut (u-d5)=16.9 = 144, Hiee fiel
man offenbar, daB u = 4; denn da witd u*=1b
undu - =0, Weil Hun v =4, fo iﬂ z =35a
y =72 und z = 576, weldyes die Fleinere Jabl war;
die grofeve aber ift 1296, wovon bie Quadratwiy
3¢l 36 ifE, und diefe mit ver Eleimern Jabl 576 mub
tiplicive, giebt 20736.

§. 168.

 AnmetF. Diefe Aufgabe Fann auf folgent
Ave bequemer aufgeldfes werden. el die grofer

- 53abl ein Quabdrat feyn muf, indem fon(t ihre Tou

gel mit dev Eleinern Sabl multiplicive, nidye die vov
gegebene Zabl Bervorbringen founte, fo fey b
grofere Sabl x*, die Fleinere alfo x* — 720, weldy
mic der Duavvatroursel jeser, das ift mie x muleipl
Cil‘f, X3 — 720X = 20?‘36 = 64, g,j, 12 giE{J‘-
Man febe x=4y, {0 ift 647> — 720. 4y=64.27.1%)
Durd) 64 dividire, wird y3—45y= 27,12,
Man fege ferner y = 3z, fo ift 2723 — 139
= 27,12, Duecly 27 dividiee, wird 23 — §z= 18
oder 23 — gz—12=0," Die Theiler von 12 fit
1,2, 3, 4, G, 12, Von diefen find 1 und 2§

Flein, fest man aberz = 3, fo Eomme e femee 7

12 =0
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12 =03 baberiftz=3, y=9 und x= 36, Die
grofiere Jablift alfo, wie oben, x2 = 1296, und
die Fleinere x2 — 720 = 576.

§¢ 169,
IV. Hufg. C¢ find 2 3ablen, deven
Differens 12 ift. Wenn man nun diefe
Differeny mit dex Summe ibrer Cubi

multiplicive, fo Edmme 102144 Heraus.
Welde Jabhlen find es?

Laen

e T oty e et s

Cs fey bie Eleineve x, fo ift die grofere x 4 12, |

ber Cubus dev erflern ift x*, der andern aber x3 -
36X* + 432x - 1728, die Summe derfelben mie
12 multiplicive, giebt 12 (2x*- 36x* 4~ 432x -
1728) = 102144; burd) 12 dividive, wird 2x3 -+
36x* 4 432x -} 1728 = 8512, noch durdy 2 divis
bire, giebe x® - 18x* - 216x + §64 = 4256
oder X+ 18%* -} 216x= 3392 = §. 8. 53. Man
febe x = 2y und dividire fogleich durch §,” fo wird

¥ 4 9y'+ 547=8. 53 = 424.

Die Theiler des leten Gliedes find 1, 2, 4, 8,
53, u. f..f. Bon diefen find 1 und 2 ju flein, Sepe
man aber y = 4, fo fdmme 64 4 144 4 216 =

424, Ulfo ift y = 4 und x = §; daber find die

benden Sablen § und 20,

§. 170,

V. Aufg.- €3 verbinden fich einige
Pecfonen 3u einer Gefellfdhafe, und jeo
der Tege gebnmal fo viel L ein, alg dee
Derfonen find, und mic diefer Summe
gewinnen fie 6 Procent mebr, als ihree
find,  Nun findet (ihs, daf ver Gea
winnft jufommen 302 FL betvage. Wie
viel find dev Kaufleute gewefen?

Man

TR e

T
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Man fete, e feyen x Perfonen gemefen, fo lef
ginet 10x i, alle aber legen 10x* §l. cin, un
gewinnen mit 100 Fl 6 Jl mebr als ihret find;
alfo mit 100 §l gewinnen fie x 4 6 Fl-und mif
vem: gamgen Capital gewinnen fie  zufanme
x3 4-6x*

i =392,

Pultiplicice man mi¢ 10, {o erbalt man x® 4+
6x* = 3920. Sefit man nuh x = 2y und alfo x*=
8y* und x3 = 8y3, fo wird 8y3 424y = 3920,
Diefe Gleichung durch § bdivivive, giebe y3 4 3¢
= 490.

Die Tbeiler des lesten Glicdes find 1, 2, 5,7
1o . f. f., von welchen 1, 2 und 5 su Elein find -

Sest man abery =7, fo witd 343 4 147 =499
alfe ift y =7 und x= 14,

Antw. &3 find 14 Perfouen gewefen, i
e8¢ Dat ein jeder 140 Fl, eingelegt,

O 19TS

VI Aufg. Cinige Kaufleuee Haben
gufammen ein Capital von 240 Kbl
Hievyu lege ein jeder noch 4omafl fo vid
Rebl als der KRaufleuce find.  Mic div
fer gangen Summe gewinnen fie fo viel
Procente, afls der Perfonen find. Hie
auf theilen fie den Gewinnft, und el
jeder nimme gebnmal o viel. Rehl alf
der Pecfonen find; es bleiben aber dew
nody 224 Rehl ibrig. Wie viel findd
Kaufleute gewefen? ‘-

Die 3abf ver Kauflente fey = x ; {o lege ein jebe
nod) 40x Reble ju dem Capital von §240 Nifh
Alle sufammen legen alfo dasu noch 4ox* NRepl. vl
folglich war die gange Summe 40x* 4~ §240 Eh;@&

sl
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et it diefer geminnen fie x Procent; baber wird der
umt  gonge Gepinnft feya

. 3 5 3 S

find; 40X* ; §240% _ x3 o _8123“ = 2x3 - 412x

e —— S

| m“ I00 i 1 ST o e . 5
© Hiervon vimme nun ein jeder rox Rebl und alfo
e o i i :
alle sufamimen 1ox* Rebl. und da bleiben nod) 224 ‘
RebL. 1ibrig; bievaus jeige fich, baf ber Gewinnt
B4 10X 224 gewefen fepn muffe, wovaus folgende
% 5 . < ) X ¥
22 Gleichung entftebe: Zx3 - 212- o0 1 224,

910 viefe mic ¢ muleiplicive und burég 2 Dividive, wird
3 X° =k 206% = 25%% 4 560 ober x3 — 25%x* -
206X — 560 =0, Aber um ju probiren, wird die

55,7' . eefte Jorm bequemer fepn,  Da nun die Theiler des
460 lesten Gliedes find: 1, 2, 4,5, 7084 10,14,
L 16, u. . f., weldye Pofitiv genomment werden miife
aid. fen, weil in der [etern Gleidyung bdrey Abwechfes
[ungen von Jeichen vorfommen, woraus man fichee
fchlieBen Fann, daf alle drey SWurgeln pofitiy find

(§. 163). Probirt man nun mirx = 1 ober x = 2,

foift offenbar, daf der erfte Theil viel Fleiner werbe,

D) al8 ber ywente,  Wir wollen alfo mit den folgenden
£ probiven :

ﬁf.f‘ Wenn x = 4, fo wird 64 824 = 400 + 560,
DI Triffe alfo niche ju.
pigl Wein x= 5, fo wird 12511030=625-} 560,

WS Rrifft ebenfalls niche pu,

el Wennx =7, fowird 3434 1442 = 1225 +560,
alf Lriffe genan 3u. _ :
Der Daber it x= 7 eine Whurgel unfeer Sleichung,
DA Um die benden andern ju finden, fo theile man die
| bf? legte Form durd) x — ~ wie folge:
jebtt)
R
. e
Rebh
gt . Theil, > X—=23
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x—7)x3 —25x* 4 206X — 560 (x*— 18X+
x3— 7x*
—18x*+ 206%
— 18x* - 126X
gox — §6e
. gox — 560

o
Man febe alfo den Quotienten gleich o, fo hi
fitlan x> — 18x - §o = o ober x* =18x — §
daber x = 9 T 1, Tolglich find die beyden ande
Wureln x = § und x = 10, '

Antw, C8 finden alfo auf diefe Frage drent
ley Antroorten State.  Nacly der exften war die Jdl,
der Kaufleute 7, nady der jwencen war fie g, Uk
nad) der dritten 1o, mie dies die von allen hier by
gefiigte Prode 3eige,

I. 11, 1L _.
Die Jabhl der Kanfleute 7 8 10
Cin jeder legt ein gox - =2 280| 320] 4%

e sufommen legen alfo ein 4ax> | 1960] 2560| 4%
a8 alte Capital war  » s | 8240 §240| 84

Das gange Capital iff g0x2 -+ 8240110200 10800, 1224

tit DemfelBen fwivd gemonnen fo viel
Procent alg Kauflente find 714 |864 [124
Diervont nimmt ein jeder tveg 10x | 70 go | 10
Solglich alle jufammen 1ox* = |490- |640 |12007

3 lebt 161 = ; " A o Jr¥
Dleibt alfo nodh 1ibrig 224 |22 |

——

ufak.  Tenn eine Muryel p eltrer volltandigen cubifhl
Gleichung bekannt ift, fo 1A5¢ fidh allemal die quabdratifdye &1
chung finden, relhe die beyden Wurgeln q und r glebe, b
man die cublfdhe Gleidyung durd) x — p dividlee, tie bie B
bevigen Deyfpiele jeigen.  Ran fann aber bdiefe quadrat®

Gleidung ofjne foldhe mmhame Diviflen anf folgende bl
erhalter, :
W

— P NP e e .
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Hug dem Vorhergehenden iff befannt, daf
X? =+ Ax* - Bx 4 C = 0 einerlep ift
. Mitx® 4+ (—p—g—1)x®* +Bx —pqr=o0
€ine quadratife Gleidung, welde die Wurgeln q und r ents
Balten foll, ift Eeine andeee als foigende
. x'-’*-{-(—q-—r)x+qr:o.
Séun abet it A= —p~—q—r, alp Af-p=— q—r unb

=t -+ qr, bdaber Iff jene quadratifche Gleichung einerlep mit
folgenber: ]

A) xz-f-(A-{-p)x—i--gl:o,

b. b, elne Sleidhung x3 - Ax® - Bx - C=o0 , beren TWups
3l p, qundr {ind, glebt mit x — p dividice,  elne qitadratis
fdhe Sleichung von der Form (A), 3 B. in der Gleidhung

: x? — 25x%% 4 206x — 560 =0
ift eine Wuryel werth x =7 = p, alfo muf nach der Gleldyung

(%) xz+("‘25+7)x+_jdi=o

sber x® — I8x -+ 80 = O die Bepden brigen Wurgeln ents
balten. Eben blefe Gleichung haben wiv (§. 171) mit mebyres
ver Ihe durch die: Divifion gefunden.

XIL CQapitel.

Bon der Negel ved Cardani oder Hes Seipionis
Serret,

§. 172,

Wenn eine cubifthe Gleichung auf ganje Sablen
gr‘bmdﬁ wird, wie fchon cben gejeige worden, und
ffmi Theiler ves lesten Gliedes eine Warzel der
@}Ie:d;ung ift, fo ift diefes ein ficheres Seichen, Daf
bie Gileidyung Feine Wurgel in ganzen Sablen Habe
baf aber auch in Brichen Feine @ta-ttﬂi‘istne, Dies
(6Bt fich auf folgende Ast jeigen:

H 2 s

e T e e e
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e S e ==
AT e P s
> = e e Tt
e e s e————

B (TN TRy N A wl—.‘:? "“'Tﬂ:-'«'-_-__’ :
P e eSS To il

. N—
LT R e S AL S T T

i ey et

et by Lo UL

s

'_:'-:_-:—."_—"!-1—"" B e

T g



	Seite 99
	Seite 100
	Seite 101
	Seite 102
	Seite 103
	Seite 104
	Seite 105
	Seite 106
	Seite 107
	Seite 108
	Seite 109
	Seite 110
	Seite 111
	Seite 112
	Seite 113
	Seite 114
	Seite 115

